

Disponible

PARA AVISOS

EL COMBATE

Disponible

PARA AVISOS

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DEPARTAMENTALES

ÉPOCA 1.^a Y 2.^a; AÑO IV - 3.^a ÉPOCA; AÑO I ||

DIRECTOR-REDACTOR: Ramón P. Miranda ||

NÚM. 21

PERIÓDICO SEMANAL

Aparece los MIÉRCOLES
por la tardeDIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Avenida
Florida, entre Sarandí y Rocha.
MALDONADO
—TELÉFONO NÚMERO 9—

SUSCRIPCIÓN

Mensual \$ 0.40
Semestre pago adelantado 2.00
Año 4.00
Número del día 0.10
idem atrasado 0.10

ADVERTENCIAS

1.^a La correspondencia, giros, etc., diríjanse a la Dirección.
2.^a Toda publicación relacionada con el interés público, se insertará gratuitamente.
3.^a Por las Solicitadas y Remitidas se cobrarán FIVE CENTÉSIMOS por línea; pago adelantado.
4.^a Los originales no se devuelven.
5.^a Las denuncias deberán venir perfectamente garantizadas.6.^a Los suscriptores radicados en las zonas donde no tenemos Agentes, indicarán una persona en Maldonado ó en San Carlos para el cobro de las mensualidades.—En su defecto abonarán por adelantado.
7.^a NO SE INSERTA ABSOLUTAMENTE NINGÚN AVISO GRATIS.
8.^a NO SE ADMITEN POLÉMICAS PERSONALES, PROPIAS NI EXTRÁENAS.

Representantes del Departamento de Maldonado en el Parlamento Nacional

Senador: Doctor José Espalter.
Diputados: Julio María Sosa.
Dr. Carlos P. Collistro.
Escríbano Ambrosio S. Miranda.Comisión D. Dptal. Coloreda
PRESIDENTE HONORARIO: D. JOSÉ BATILLE Y ORDÓÑEZ.

PRESIDENTE: Coronel Melchor R. Mauricio.

PRIMER VICE: D. Jaime H. Pou.
SGDO. IDEM: D. Manuel Z. Delgado.

TESORERO: D. Rafael Uribe.

SECRETARIOS: D. Ramón P. Miranda; D. Manuel P. Delgado; D. Eugenio Saiz Martínez.

VOCALES: Bernabé Alegre, Eladio Romero, Martín Laza, Eustaquio B. Curbelo, Francisco Bonilla, Croniel Náñez, Mamerto Gutiérrez, José N. Kissé, José C. Moreno, Antonio Stagnaro, Francisco J. Bondanza, Faustino Noceti, Lizardo González (hijo), Ezevino Guerra, Nicolás H. Solari, Pedro Seco, Narciso Cardoso, Manuel B. Larrosa, Eugenio Pérez.

AGENTES DE "EL COMBATE"

En San Carlos: Tomás E. Fonseca.
En Rocha: Juan L. Martínez.
En Aiguá: Julio Rosa.
En Pan de Azúcar: Marcos Rey.
Punta del Este: Lauri F. Abeyón.
La Coronilla: Manuel M. Rubiales.
La Sierra: José Sánchez.Por avisos y suscripciones en la Capital, diríjase a la Oficina de Informaciones de la Prensa.
—Calle Convención, 193^a.

EL COMBATE

EL PUERTO DE MALDONADO

Al Senador y Representantes por el Departamento

Hace muchos años se viene diciendo, —y hasta los manuales de navegación lo consignan,— que el puerto de Maldonado está disminuyendo de fondo rápidamente; ya la sonda no acusa profundidades de 10 y 12 metros en la extensa bahía, se dice; ya los grandes transatlánticos no podrían maniobrar libremente en las aguas ~~ayer~~ profundas, frente a los muelles, se asegura.

No somos técnicos, ni compe-

teates al respecto; no sabemos si es real o ficticio el peligro que se divulga de que estamos próximos a ver obstruido para la franca navegación y para el anclaje de navíos de gran porte, nuestro grande y único puerto oceanico; pero si sabemos que algo hay, consultando la opinión de personas prácticas, que conocen el puerto de Maldonado.

Y pese lo que esas personas hablan de un posible cegamiento parcial; y sabido que los manuales de navegación también hablan de él, concepcionamos que es obra de alto interés nacional hacer los estudios necesarios para averiguarlo oficialmente, y en el caso afirmativo, tomar las medidas para remediar el mal si él existe.

El estado fácilmente puede hacer esos estudios. Ese trabajo no demandará mayores gastos. Desde hace algún tiempo el puerto de Maldonado es el lugar donde ancla periódicamente alguno de los buques de guerra con que cuenta la escuadrilla nacional, cuya oficialidad, competente en su mayoría, no se dedica a ningún trabajo científico, como se acostumbra en las marinas extranjeras.

Pues bien, esa oficialidad podría, —con gran aprovechamiento para ella misma,— hacer los estudios necesarios para establecer de una manera precisa y exacta, el verdadero estado del puerto, levantando á la vez la carta hidrográfica de la bahía, con indicación de las profundidades que acusa la sonda.

Con esos datos, el Gobierno estaría habilitado para poner un remedio al mal, realizando las obras indispensables para conservar las profundidades que anteriormente tenía el puerto.

Y como nadie se acuerda de estas cosas, que verdaderamente interesan á la Nación y al porvenir de una rica zona del país, hacemos un llamado á los señores Representantes y Senador por el Departamento, para que estudien el punto y hagan valer su influencia cerca de los altos Poderes Públicos, en el sentido de que, sin pérdida de tiempo, se realicen los estudios á que hacemos referencia en el curso de este artículo. —UN FERNANDINO.—Montevideo, Enero 15 de 1912.

NOTA POÉTICA

MI PRIMER BESO

¿Lo recuerdas? La luz de un bello día,—de claridad llenaba tu aposento.—Te hallabas sola... y mi amoroso acento —te dije la pasión que en mi alma ardía.

Tu labio dulcemente sonreía... —tu mirada filtró en mi pensamiento,— y extasiado, pensé en aquel momento— que para mí la gloria se entreabría.

Trémula de emoción, humilde y casta— como una flor al entreabrir sus hojas,—en mis brazos caíste en tu embeso,— y al mismo tiempo que dijiste: «basta»— te dió mi corazón el primer beso.— R. P.

ALMAS DE SOMBRA

La envidia es un culto: el culto de las almas viles á las grandes almas. Es una adoración: la adoración del mérito por el desprecio. Una extraña religión: la religión de la bajeza.

Tiene sacerdotes— almas cárdenicas, diría Lamennais— desesperados, pálidos, torturados, perennes nostálgicos del bien ageno. Estos ascetas de la sombra, viven de rodillas ante la extraña gloria.

Le alzan su plegaria: la calumnia. La envidia es la forma basarda de la admiración. Las almas viles admirán y prorrumpen en un himno: el dieterio.

Envidiar es estar de rodillas ante una gloria. Es la muda contemplación de los insectos hacia los astros.

Las almas envidiosas nacen prosternadas. Son la eterna genuflexión ante el mérito. Como los mutilados de la capilla Sixtina, son el himno de la impotencia en los altares del genio.

«Ser odiado y ser envidiado» es la síntesis de la grandeza. Nadie envidia sino lo que hubiera deseado igualar. Nadie odia sino lo que hubiera podido amar. Si la envidia es la forma negra de la

BERRO HERMANOS Y Cia.

Fabricantes de materiales de construcción

Tenemos existencia permanente de baldosas-mosaicos, bovedillas de cemento armado, ladrillos de cemento portland, baldosas blancas vidriadas, zócalos del país y extranjeros; gran stock de portland de altas resistencias, marcas «Invicta» y «Espada»; idem blanco y tierra romana.

Todos estos renglones los ofrecemos á precios excesivamente modestos; garantimos la firmeza de los colores de las distintas clases de mosaicos que vendemos; aceptamos encargues de cualquier artículo que tenga relación con nuestro ramo, como ser: tirantes de hierro, mármoles, balcones y adornos para frentes de casas.

Para el efecto, trabajamos en combinación con varias fábricas de Montevideo.—Construimos aljibes y pozos negros; y llevamos á efecto toda clase de trabajo de cemento armado.—Contamos con personal competente, y prestamos preferente atención á los pedidos de Maldonado, Punta del Este, etc., etc.—Colocamos veredas a precios baratos.—TELÉFONO LOCAL N.^o 110.—SAN CARLOS.—Dpto. de MALDONADO.

V.F.17.

admiration, el odio es la forma cendio en la mirada flameada, la negra del amor. Ser envidiado es proyección soberbia de la guerra... la epopeya sublime de lo grande. Las de la envidia, riña de reptiles.

El odio tiene magistral de fiera. La envidia tiene forma de reptil. El uno vuela y picotea como un cóndor furioso á su presa. La otra, se arrastra y silba buscando el talón.

Las grandes almas odian; no envidian nunca. Son las del odio batallas de leones, siéntese á lo lejos el rugido, véñense como perspectivas de desiertos, rayos de in-

El odio tiene magistral de fiera. La envidia tiene forma de reptil. El uno vuela y picotea como un cóndor furioso á su presa. La otra, se arrastra y silba buscando el talón.

Las grandes almas odian; no envidian nunca. Son las del odio batallas de leones, siéntese á lo lejos el rugido, véñense como perspectivas de desiertos, rayos de in-

El odio tiene magistral de fiera. La envidia tiene forma de reptil. El uno vuela y picotea como un cóndor furioso á su presa. La otra, se arrastra y silba buscando el talón.

Solo los grandes inspiran envidia. Solo los fuertes inspiran odio.

—VARGAS VILA.

Colaboraciones especiales para "El Combate"

Siluetas fernandinas

Los generales De la Llana y Ximénez

Publicamos á continuación una silueta de estos dos distinguidos hijos del Departamento de Maldonado, que dieron lustre al lugar de su nacimiento y se singularizaron en la carrera de las armas, alcanzando á la vez altos puestos en el escalafón militar.

Los datos que poseemos al respecto son deficientes, motivo por el cual estas siluetas, no tienen toda la importancia que queríamos darles al pedir en las columnas de *El Combate* las noticias que nos faltaban, y que en vano hemos esperado.

Sírvase pues, esto de explicación, para los que encuentren omisiones sensibles al respecto, al ver figurar en las siluetas fernandinas á esos dos hijos de Maldonado.

General don Julián de la Llana

Este heróico soldado de la libertad, empezó sus servicios militares en la Guerra Grande en la división maldonadense bajo las órdenes de Fortunato Silva principalmente y con Brígido Silveira después.

En la revolución de Flores, fué de los primeros que se presentó al caudillo colorado y su foja de servicios en aquella memorable campaña está llena de hechos heroicos.

Durante la guerra llamada de Aparicio, de la Llana se destacó como jefe divisionario, contribuyendo con su baquia en la zona del Este, á las felices operaciones ejecutadas por el ejército del ge-

neneral Suárez en su pasaje al sur del Río Negro, en su marcha estratégica por la sierra y en su retirada sobre Montevideo, antes del Saucé.

En esta batalla el comandante de la Llana se distinguió como siempre, y fué encargado por el general Suárez para llevar el parte de la victoria. A su regreso al ejército el Gobierno le entregó los despachos de Coronel como un reconocimiento á sus importantes servicios.

En 1875, cuando el molín militar del 15 de Enero derrocó los poderes constituidos y los cíndanos de todos los partidos se alzaron en armas en defensa de las instituciones, el coronel de la Llana se ciñó la divisa tricolor y fué el primero en lanzarse á la campaña reivindicadora al frente de briosa columna de voluntarios.

Terminado ese movimiento armado volvió al retiro de su hogar ocupando más tarde puestos de importancia y siendo ascendido al generalato por el gobierno del doctor Herrera y Obes.

Falleció poco después en el Departamento de su nacimiento, donde se recuerda con cariño al caudillo que siempre fiel á sus ideales de partidario fué bravo en la pelea, humano con los vencidos y tolerante con las opiniones agresivas.

Sandalio Ximénez

Pertenecía á aquella falange heroica que en 1843 se incorporó

con Fortunato Silva al ejército del general Rivera, y se batió denodadamente con el caudillo, en los encuentros de Piedras de Afilar y Sauce Solo, donde fueron desbaratadas las tropas oribistas que mandaba Melgar.

Con la división fernandina siguió después todas las peripecias de la campaña hasta que el ejército nacional fué batido en los campos de India Muerta. Tuvo la suerte de escapar ileso, y halló refugio como tantos otros en la cercana frontera riograndense.

Sintiendo como muchos la nostalgia de la patria, volvió de nuevo á los campos donde se disputaban el triunfo la civilización y la barbarie, aquella representada por los defensores de las instituciones nacionales, ésta encarnada en la divisa rosista.

Terminada la lucha, se dedicó Ximénez al trabajo honrado, de donde lo había alejado la guerra. No permaneció, sin embargo, ajeno á las agitaciones políticas de la época, y las filas del partido de sus simpatías lo contaron siempre en el número de los que se opusieron en distintas ocasiones al predominio absolutista del bando contrario.

Cuando el ilustre general don Venancio Flores invadió la República en 1863, haciendo temblar en las cuchillas las banderolas de la Cruzada Libertadora, Sandalio Ximénez al frente de numerosos partidarios, abandonó las ásperas sierras de Maldonado, para in-

corporarse al caudillo revolucionario y participar de los azores de la campaña hasta el triunfo definitivo.

Su nombre se individualizó como jefe de prestigio, de orden y de valor, señalándose desde entonces como destinado a ocupar los más altos puestos en la carrera de las armas.

Las luchas que se siguieron, lo contaron siempre en primera fila; y en la revolución de Aparicio en 1870, con su compañero y amigo el entonces comandante Julian de la Llana, llevaron á los combates á la división Maldonado.

Mas tarde, fue Jefe Político y

Por última vez...

Y para no fastidiar más á nuestros apreciables lectores con tan pesada cantinela, va-

Comandante Militar del Departamento, no desmentiendo nunca su justa reputación de jefe de orden y de prestigio.

Elevarido por sus méritos al generalato, ocupó un puesto en los Tribunales Militares, falleciendo en Montevideo, en edad avanzada, ostentando en su uniforme los tenorios de general de división.

—UN FERNANDO.—Montevideo, Enero 12 de 1912.

mos á suspender los párrafos que durante un mes consecutivo hemos dirigido al señor Intendente, en lo que se relaciona con la misera tapera centenaria ubicada en el cruce de Florida y Rocha, á un paso de la plaza principal.

Las ideas progresistas que suelen devirnos—posee el Intendente Municipal, van á quedar más que evidenciadas después del fracaso de este último periódico periodístico...

Después no digan que nadie se hace porque la prensa no indica las deficiencias, con perseverancia digna de mejor suerte!

no en ideales políticos como será la cosa! ¡Debe estar muy bien repulida La Lucha alla por la capital de la República!...

No quiero con esto, señor Director, constituirme en defensor oportuno del señor Esturía, y si hago estas manifestaciones es porque entiendo que frente á la calumna debe levantarse la verdad desnuda, siempre, aunque como en este caso se dé importancia con ella á lo que no la tiene; porque me subleva ver tanta perversidad y que se estrangule tan inicuamente la misión de la prensa, con el único fin de dar escape á un inagotable manantial de odios personales que desea ahogar las obras buenas y sacar á flote las que se consideran malas.

Aunque me he extendido más de lo que pensaba, señor Director, no quiero terminar sin dejar sentada otra verdad innegable y un hecho que quizás Vd. no recuerde, y que ambos dan la medida del valor que tienen las denuncias que me ocupan.

Verdad: Desde hace muchos años el redactor en jefe de La Lucha es enemigo personal del señor Esturía, por causas que no es del caso exponer. De ahí la guerra sin cuartel que ese perió-

CARTA ABIERTA

Lo que dice un distinguido ciudadano nacionalista,
del Comisario señor Juan M. Esturía

Un inteligente y respetable ciudadano nacionalista del Departamento, nos remite la adjunta «Carta Abierta»; pidiéndonos que, por ahora, guardemos la mayor reserva respecto á su nombre, y ésto siempre que circunstancias especiales no lo obliguen á tomar otra actitud.—Es muy digna de leerse dicha «Carta», en la que un ilustrado y noble adversario sabe exponer valientemente y con toda sinceridad, lo que á su juicio es la más indiscutible de las verdades.

N. DE LA D.

Señor Director de EL COMBATE, don Ramón P. Miranda.—Presente.—Señor Director: He notado con gran satisfacción que su periódico no ha ocupado una sola línea para tratar los supuestos atropellos, desmanes y dictaduras policiales que, número tras número, viene denunciando La Lucha con el aviso propósito de hacer mala atmósfera al Comisario de San Carlos, señor Juan M. Esturía, que, dicho sea en honor de la verdad, es el mejor comisario que ha tenido la vecina villa, desde muchos años atrás; desvirtuando con su acertada actuación los temores que al respecto abrigaba la mayoría de los carolinos, cuando sonaba para suplir al señor Arturo L. Pereira, y yo entre ellos.

Y digo que con gran satisfacción he notado el mutismo de su periódico, porque nada más mor-

tificante para los que en una prédica insana buscan la especabilidad ó la satisfacción de personalismos bastardos, que un silencio absoluto; éste es para ellos el mayor desprecio, el dardo venenoso que les corre la conciencia, si conciencia pueden tener quienes pretenden hacer mal por el solo gusto de hacerlo. En el caso que me ocupa, el desprecio no puede ser más justificado ni más general. Justificado, porque donde están los atropellos y actitudes dictatoriales que se invocan para atacar al señor Comisario, ó, en buen castellano, para *macanear* á troche y moche? Los encuentran, ó dicen encontrarlos, en la corrección de un abuso policial cometido por un cabo ó sargento engreído con las alas que le dieran otros superiores suyos; en la prisión de un ciudadano, de vida no ejemplar, que andaba armado, haciendo gala, ó poco menos, de la infracción en que incurria; en el registro de otro, no mejor, que noches antes había disparado, por gusto, varios tiros de revólver, para molestar á la policía, y a quien se presumía, también, armado; en la represión que se hizo, en forma serena y amigable, á quien con suma frecuencia es promotor de pendenencias, por más que sea un empleado público; en la boxeadora que el idiota Mario Márquez dió, una noche de retiro, á unos jóvenes q' lo venían atormentando despiadadamente

con sus gracias patoteras; y, por último, en la tentativa de prisión, por uso de armas, de un señor que en corrillos públicos no hacía más que mofarse de las medidas adoptadas por el señor Comisario para reprimir la abusividad en el uso de armas.

Nadie que tenga un mínimo criterio podrá negar que el jefe de la comisaría carolina ha procedido en todos esos casos, de acuerdo con el Código Policial y sus atribuciones de comisario. Pero sus gratuitos impugnadores no lo entienden así; ha de tolerar todas sus faltas y hasta constituirse en acompañante del degenerado Márquez. Lo mismo que debió serlo de Florencio Fonseca, para que aquél no trompeara á los jovencitos mal entretidos, y éste no diera muerte á Obdulio Pérez. ¡Cualquier día nos salen diciendo que Esturía ha procedido mal al no evitar los perjuicios causados por los temporales hابidos!

Y ha sido general el desprecio, porque no solamente los periódicos departamentales no se han hecho eco de las intempestivas denuncias, sino que ni los diarios de Montevideo, donde, por razón de la distancia, pudieron haber colado, han perdido tiempo en transcribir las ó comentarlas. Cuando ni La Democracia ha aprovechado esas denuncias para combatir la situación, secundando la predica de su colega herma-

Maldonado á través de la historia

POR JULIÁN O. MIRANDA (3)

Los escasos conocimientos de los gobiernos españoles respecto á sus posesiones de ultramar, debidos á la causa apuntada, daban motivo para que Portugal se aprovechara de esa ignorancia y obtuviera la cesión de extensas y fértiles regiones. Así fué como, por el tratado de 1750 España le regaló las Misiones y una gran parte de la Banda Oriental, anén del territorio de Río Grande.

La demarcación de los nuevos límites y la resistencia que hicieron los naturales de las Misiones, influyeron necesariamente en el ánimo de los gobernadores hispanos para no demorar por más tiempo la población de las ricas comarcas de la Banda Oriental, antes que el vecino ambicioso se posesionara definitivamente de ellas.

Con este objeto, don José Joa-

quin de Viana, primer Gobernador de Montevideo, que había echado los cimientos de la futura ciudad del Salto, en la costa Noroeste del Uruguay, se dirigió en Septiembre de 1757 hacia las costas del Este y fundó la ciudad de Maldonado.

Sus primeros pobladores fueron 104 indígenas de las Misiones (37 hombres, 19 mujeres y 48 muchachos de ambos sexos) que Viana había traído de su reciente campaña para fomentar las poblaciones del Sur, y á quienes repartió tierras y ganado.

Los portugueses, con la mirada siempre fija en la Banda Oriental, habían avanzado por la frontera de la jurisdicción de Maldonado y construyeron en 1762 la fortaleza de Santa Teresa.—Don Pedro de Cevallos, que gobernaba las colonias del Plata, envió á Viana el mismo año á fortificar á Maldonado y dotó á esa ciudad de una fuerte guarnición. En esa época se empezó la edificación de la llamada «Torre del

Vigía», en la parte más alta de la loma en que se levantó la ciudad.

La población de Maldonado, aumentada con nuevos indígenas de las Misiones, atrajo siempre las miradas del gobierno español, que comprendía su situación estratégica; y con el objeto de convertirla en plaza fuerte, mandó construir grandes fortificaciones que fueron avaladas en un millón de pesos, pero la falta de recursos obligó á limitar las obras á una batería, cuya construcción fue encomendada en 1774 á don José de la Quintana y al ingeniero don Bartolomé Horrell.

Creado en 1777 el virreinato de Buenos Aires, Cevallos, su primer virrey, antes de emprender su campaña para la reconquista de Río Grande, estableció en Maldonado su cuartel general y mandó restaurar las primeras fortificaciones, aumentándolas con nuevas baterías artilladas en la isla de Gorriti, en la punta del Este y en la playa.

La permanencia del virrey en

dicho le ha hecho y le hará, y de ahí el origen de los *atropellos, desmanes, dictaduras, etc...*

Hecho (y consideración): Hace unos cuatro años, poco más ó menos, el autor de la hoja suelta que el miércoles pasado dió La Lucha, que de paso se llama *«Esturía como caballero es intachable,»* con el señor *victima del último atropello,* se dieron de trompis, hasta que varios testigos los apartaron, en la Biblioteca de la Sociedad «Unión». Ahora, porque el comisario Esturía intentó detener al último en la Confitería del mismo Centro, lugar enteramente público, los redactores ó el redactor dice que *«no* puede sienciar, exhibiéndolo en toda su desnudez, el nuevo ultraje que á la Sociedad de San Carlos infiere en uno de sus miembros distinguidos, la desvergüenza insólita, etc, etc, que con el comisario «Esturía soporta en la hora actual enuesta culta población.» Con aquello no se ofendía á la Sociedad, con esto sí. Ellos son ellos, y Esturía es Esturía...

Esperando del señor Director que se servirá dar publicidad á la presente, aunque sea en «Tribuna Libre», lo saluda atte.—X.—Enero 12 de 1912.

La demolición aquella...

CONFLICTO «AD PORTAS»

El conflicto está planteado.—El Ejecutivo mantiene irrevocablemente su orden de demolición, y nadie lo comuñe.—Son inútiles, pues, los peticiones colectivos; las súplicas vehementes; las influencias que se creyeron decisivas y las protestas más ó menos bien fundadas.

En consecuencia medio Barrio Cavallo irá al suelo.—La turbonada recia que suele soplar ciertos días desde las alturas gubernativas—y que no siempre arrastra y destruye por inservible, lo que todos conceptuamos así—convertirá en misero polvo, que del pámpero será juguete, las variadas docenas de casas y casuchas que en mala hora edificaron sobre la franja costanera existente entre el mar y el carretero á Punta del Este.

La testarudez del Ejecutivo va á poner en serios aprietos á la Intendencia Municipal del Departamento.—Ésta ha señalado un plazo de sesenta días, que vence en la segunda quincena del mes entrante, para que los propietarios retiren sus edificaciones.

Ahora bien.—Sabemos que nadie dará cumplimiento á la ordenanza intendencial; y que vencerá el plazo, y todos los edificios aún se erguirán esbeltas ó achaquadas—según sus arquitecturas más ó menos curiosas—desafiantes á las turbonadas, á las ordenanzas y al propio Intendente...

Y entonces el conflicto se agrava intensamente, y será digno de ver lo que se hará con tantos rebeldes; entre ellos algunos extranjeros que, habiendo dado noticia del asunto á sus respectivos ministros ó cónsules, esperan tranquilamente que las cuadrillas municipales pongan en movimiento sus piquetas demoledoras.

Y decimos que la Intendencia se va á ver en serios aprietos,

de segundo Comisario y Geógrafo, narra así su visita á Maldonado, incurriendo visiblemente en algunos errores, entre otros la fecha de su fundación que fija en 1725, al mismo tiempo que Montevideo, cuando es sabido que aquella ciudad fue fundada recién en Septiembre de 1757, por el colonizador Viana.

Dice así el señor Cabrera: «La fundación de Maldonado es de la misma época que Montevideo, esto es, por los años de 1725, y sus primeros habitantes fueron también de las Islas Canarias, como dijimos. Más como desde entonces no haya recibido otro fomento, y antes por el contrario, la mayor parte de las familias se reconstituyeron en lo sucesivo a Montevideo, por la ventaja del puerto é inmediación de Buenos Aires, y principalmente para buscar un refugio contra las tiránicas invasiones de los portugueses, que infestaban el país, talando y robando á diestro y siniestro, y aún haciendo perecer á los filos

porque indudablemente ella, en parte, es culpable de lo que se hizo, y que hoy el Ejecutivo quiere deshacer a todo trance, por razones de estética.

¿Cómo permitieson las autoridades intendenciales que a vista y paciencia suyas, se levantaran en terrenos fiscales, edificios en los que se invertian miles y miles de pesos?

La Intendencia que conocia perfectamente el alcance del permiso concedido por el Ejecutivo, para construir «simples casillas de baños, desmontables si es posible» y qué no advirtió semejante cosa a los denunciantes de dichos terrenos, cuando se decidieren a edificar? — Una simple indicación al respecto, habria sido suficiente para que nadie — pues evidenciaria una terquedad ó estultez inconcebible — se aventurara a edificar algunos miles de pesos, en asunto tan vidrioso. — Esto es indiscutible, y como tal da a entender a lo que vienen asegurando los propietarios de los condenados edificios de Barrio Cavallito, de que la Intendencia al conceder los terrenos — cuya concesión era en carácter precario — les imponia como condición *sine qua non*, el construir casas ó *chalets* que estuvieran en consonancia con los progresos evidentes de todas nuestras playas.

Si las cosas han sucedido así, y si en ciertos expedientes de denuncia de solares consta tal obligación — como dicen algunos propietarios — el asunto se complica muy mucho, y es de suponerse que en dicho *infringidis*, no sacará la mejor parte la Intendencia Municipal.

En fin; la tempestad se avecina y veremos quienes son los más hábiles en eso de sacar la brasa por mano ajena. — Entrelanto, y pese a las indicaciones repetidas del señor Ministro del Interior, en su último viaje a esta Ciudad, — nadie inicia la tarea de demolición y nadie piensa en semejante cosa...

Llegará la segunda quincena de Febrero, y el volcán actualmente en un periodo de aparente tranquilidad, hará erupción por cien veces distintas.

Y la lava ardiente, fulminará a los culpables; si es que, — como en muchos casos — no pagan justos por pecadores.

NADA VALE, COLEGA; PERO...

Nuestro estimable colega salteño *La Voz del Salto*, — honrándonos sobremanera, — transcribe en su primera página un artículo de *EL COMBATE* intitulado «Los Inspectores Departamentales de Sarmiento» en cuyos párrafos hacemos resaltar la imprevisión ó olvido de los señores legisladores que no incluyeron en los haberes mensuales de aquellos funcionarios, una suma prudencial de dinero para gastos de locomoción.

Hasta aquí, vamos bien y muy agradecidos al distinguido colega; pero... resulta que *La Voz del Salto* publica dicho articulito como de cosecha propia; y esto es lo que queremos avisarle — aun que nada valen los renglones de la referencia — porque no nos place exponerlo a que algún travieso colega desenrañe el pastel, tire de la manta y ponga en situación difícil al diario salteño, que no tiene más delito que el de un simple olvido, muy disculpable por cierto.

GRAN NOVEDAD! — La Tienda y Mercería de Blas Rizzo dijeron acaba de recibir un saldo de su cuenta final, que vendrá a precios de liquidación.

De San Carlos

Señor Director de *EL COMBATE*. — Empezaste por pedir disculpa respecto a mi silencio en los dos últimos números; la enfermedad

que me tuvo en cama algunos días fué la causa.

— En la noche del dia jueves ppdo, y en el local de la Sociedad «Unión» realizóse un concierto literario-musical el que sin duda alguna resultó un acontecimiento social y artístico que perdurara satisfactoriamente en nuestro ambiente. Los números principales estuvieron a cargo del inteligente joven Martín Borda Pagola, quien en su invaluable guitarra demostró ser el más hábil profesor de ese precioso instrumento, que bien tocado supera a todos los demás. El joven Borda Pagola cosechó delirantes ovaciones de arecio y simpatía de parte de la inmensa concurrencia que asistió a la fiesta. La señorita Aleira Marazzi con sus jóvenes hermanos Rigelito y Arturo, hicieron las delicias del público en sus respectivos números de piano, violín y flauta, quienes se portaron a la altura de sus buenos antecedentes. Uno de los números que más agrado por venir de esa falange que todo es poesía, encanto y alegría: la niñez; fué un diálogo entre las preciosas criaturas de Lorente y Echartea, quienes á pesar de su corta edad (7 ó 8 años más ó menos) supieron interpretar magistralmente sus delicados y bellos comedidos. Envíos mis sinceros aplausos á los primeros y muchos besos á éstas últimas.

— El viernes de la semana pasada y aprovechando la estadía en Maldonado del señor Ministro del Interior, fué en corporación el Comité Colorado Seccional, el que celebró una conferencia con el doctor Manini y Ríos, respecto á cierta propaganda que contra la policía local lleva á cabo un periódico blanco. El resultado fué LO MÁS SATISFACTORIO QUE PEDIR SE PUEDE; por lo tanto, sólo nos resta advertir al *grupito demoleador* que anden con pies de plomo...

— Ha causado muy buena impresión en el ánimo de los colorados seccionales la suspensión del Comisario Camejo, quien estaba haciendo (dentro de su radio de acción) el mismo papel que en otrora hiciera en el Poder el Viejo Trucha, de infeliz memoria.

— El próximo domingo se jugará en «La Alameda» una interesante carrera entre los caballos *zaino* del señor Aquilino Rodríguez y *lostado* del señor Ramón Burgueño. La apuesta es de mil pesos por cada parte y el tiro á correrse de 500 metros. Nuestro *palpité* es el *lostado*.

Hasta mi próxima, salúdalo
Correspondal.

Noticias breves

Encuéntrase en Punta del Este, en compañía de su distinguida familia, el señor diputado Julio María Sosa. — El talentoso compañero de causa, permanecerá un mes en el hermoso balneario.

— El lunes regresó para Montevideo, el señor Ministro del Interior y sus acompañantes senador Pérez Olave y diputado Gómez.

Al joven e inteligente Ministro de Estado, le fué ofrecido — además

del *lunch* en la Jefatura, de que

damos cuenta en la edición anterior — un bello paseo abordo del crucero *Uruguay* y un soberbio

banquete en el *British House*, de

Punta del Este. — Para el té en el

Uruguay, invitóse especialmente

á las más distinguidas familias fernandinas; las que concurrieron

en grande y selecto número. — El

domingo, en Piriapolis, el doctor

Manini y Ríos fué regíamente festejado.

— El viernes á las 2 p.m., el señor Ministro concedió una audiencia, — en la que charlóse largamente, — á una Comisión Especial compuesta por los señores doctor Máximo Halty, escribano Antonio Stagnaro, Eustaquio B. Carreño, Julio Chiaparo, Francisco J. Bondanza y Director de *EL COMBATE*.

— Las autoridades competentes debieran tomar cartas en el asunto, para evitar ciertas denuncias de un Revisador de Patentes

que, en estado de ebriedad, vuélvese atrabiliario y provocativo. —

— Cuando se necesiten, facilitaremos datos al respecto. —

— Anúnciase un nuevo paseo abordo del *Uruguay*. — Seguramente si se realiza, se calmarán los espíritus aconejados de los que, habiendo sido solemnemente invitados para el té de que hablamos anteriormente, se quedaron plantados en pleno muelle Cavallito. — Eran tantos los excursionistas, que los medios de transporte resultaron insuficientes...

EN EL DESTACAMENTO DE INFANTERIA

Días pasados el sargento Alejandro Núñez, del Destacamento ubicado en esta Ciudad, dió una interesante conferencia, sobre asuntos de milicia, en el cuartel que ocupa dicha fuerza. — Las demás clases se están preparando para seguir el ejemplo de su inteligente camarada Núñez.

ADHERENTES AL BANQUETE ofrecido al Ministro del Interior

Además de un grupo selecto y numeroso de elementos que veranean en Punta del Este y de los jefes y oficiales del «Uruguay», adhirieron al banquete ofrecido el viernes ppdo. al doctor Manini y Ríos los señores Jefe Político y de Policía, Oficial 1.º Carlos A. de Moncada, Jaime H. Pou, R. Fernando Cano, Intendente Municipal, Director de *EL COMBATE*, J. Fernández Izquierdo, Federico Camacho, M. Z. Delgado, Marcelino R. Gorlero, R. V. Odizzi, J. J. Gurruchaga, Ángel Rubio, Comandantes Nicanor Clavijo y Eustaquio Fernández, C. J. Herrera, Juan M. Esturía, Jefe Político de Río Negro, M. J. Carlevaro, Dr. M. Halty, Coronel A. Costa, Dr. Juan J. Santoro, señores Bayú y Warren y otros que no recordamos.

Circo Spena

Numeroso público sigue congregándose noche á noche en el Circo Spena. — Hoy, á las 9 p.m., gran función, con números nuevos y en los que se distinguirán los mejores elementos de la *troupe* Spena.

Terminará el espectáculo con una jocosa parodia de la *Corrida de toros*.

Casa en venta

Se vende una hermosa y cómoda casa, propia para familia y comercio, situada en la calle Sarandí de la villa de San Carlos, á mediaciones de la Plaza 25 de Agosto. Dicha finca se compone de dos salones, diez piezas, zaguán, cocina, algibe, patios enlosados, parral y un gran galpón. Para más informes, en la tipografía «La Impresora» del señor Tomás E. Fonseca. E.10.

OFICINA DEL REGISTRO DEL E. CIVIL De la 1.ª Sección del Departamento de Maldonado

EDICTO DE MATRIMONIO

En la ciudad de Maldonado y el dia ocho del mes de Enero del año 1912, á las 10 de la mañana. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio don EVARISTO SUAREZ, de 28 años de edad, de estado soltero, de profesión Empleado, de nacionalidad oriental, nacido en esta Ciudad y domiciliado en el Rincón de San Rafael de esta Sección. Y doña CASIANA RODRIGUEZ, de 25 años de edad, de estado soltera, dedicada á las ocupaciones propias de su sexo, de nacionalidad oriental, nacida en Mataojo, La Sección de este Departamento y domiciliada en el Rincón de San Rafael de esta jurisdicción.

En fe de lo que dijeron los que supieron de algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncian por escrito ante esta Oficina, haciendo conocer las causas. Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina y en el periódico *EL COMBATE*, por espacio de ocho días como lo manda la Ley. — JUAN MIER VELÁZQUEZ, Oficial del Estado Civil.

del Estado Civil.

OTRO

En la Ciudad de Maldonado y el dia 10 del mes de Enero de 1912 á las 10 de la mañana. A petición de los interesados hago saber: Que han proyectado unirse en matrimonio don GABRIEL CUADRADO, de 25 años de edad, de estado soltero, de profesión hacendado, de nacionalidad oriental, nacido en Pan de Azúcar, 3.ª sección de este Departamento, domiciliado en el distrito de La Laguna del Sance. Y doña ELENA AGUIAR, de 19 años de edad, de estado soltera, dedicada á las ocupaciones de su sexo, de nacionalidad oriental, nacida en el distrito de La Laguna del Sance de esta Sección y domiciliada en el mismo lugar de su nacimiento.

En fe de lo que dijeron los que supieron de algún impedimento para el matrimonio proyectado, lo denuncian por escrito ante esta Oficina, haciendo conocer las causas. Y lo firmo para que sea fijado en la puerta de esta Oficina, y en el periódico *EL COMBATE*, por espacio de ocho días como lo manda la Ley. — JUAN MIER VELÁZQUEZ, Oficial del Estado Civil.

El bienestar de la Vista

SE OBTIENE USANDO EL

Cristal Madagascar

Acudid al Dr. JOHN ARMijo

“OPTOMETRA”

ESPECIALISTA RECIBIO EN LA FACULTAD DE NORTE AMÉRICA

DIRECCIÓN:

GRAN FARMACIA — CALLE ANGEL 1800
MATIAS GONZALEZ — Manteles de

Servicio Fúnebre

DE
LUCAS RODRIGUEZ, A. M. NOGETTI Y A. TIZZI Y CAL

Esta casa cuenta con un completo y variado surtido de cajones fúnebres, servicio de velorio y carros fúnebres de 1.ª y de 2.ª negros e igual, blancos.

A cualquier hora del dia ó la noche serán atendidos los pedidos con el mayor esmero posible. La casa se encarga de toda tramitación de entierros. — Se dará el cajón gratis á los pobres que se consideren de solemnidad. — PRECIOS MODERADOS. — SAN CARLOS.

La Sin Rival

— Almacén, Bazar, Ferretería y Barraca
DE ANGEL RUBIO

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA FLORIDA — Maldonado

Esta casa de reciente fundación en esta Ciudad, ofrece al público de Maldonado un variado surtido en los ramos citados, asegurando que ya por su calidad como por sus precios, serán los más favorables al consumidor. La mercadería se lleva á domicilio. Las ventas son al contado. En Almacén no se fraccionan pequeñas cantidades. — Teléfono num. 3.

Qui prior tempore potior jure



QUIEN LLEGA ANTES TIENE MEJOR DERECHO! — dicen los latinos, y nosotros recomendamos la lectura de la locución citada á toda la gente de buen gusto.

Todos á lo de Améndola, — ninguno se retarde, — que ya llegó el gran surtido de verano!

1.000 GUSTOS PARA ELEGIR!

TRAJES POCO MENOS QUE REGALADOS!

CHALEOS DE FANTASÍA PARA TODOS

LOS GUSTOS Y AL ALCANCE DE TODOS LOS BOLSILLOS!

GUARDAPOLVOS DE TODOS PRECIOS

¡Quienes lleguen primero disfrutarán lo mejor y lo más barato!

NO OLVIDARSE: *Sastrería Améndola*
calle 18 de Julio esquina Maldonado. — San Carlos.

